

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy hóra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K

EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.

INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

Bujtogatás

Épen egy héttel ezelőtt megirtuk ezeken a hasábokon, hogy országszerte is, de helyben is olyan pártok és olyan jelöltek tüntek fel a választási harc mezéjén, amiknek és akiknek az újra szereplése egyenesen veszélyes állami életünkre. Részint megbízható egyénektől vett értesülésekből, részint saját tapasztalatainkból ugyanis hetekkel ezelőtt kétségtelenül megállapítottuk azt, hogy az a politikai irányzat, amit az 1918 év őszi forradalmában és a rákövetkező bolsevizmusban mint „szélsőséges balirányok” ismertünk meg, ismét a cselekvés terére lépett és pedig szégyenletes multjának megfelelően: nem nyílt színben, nem világos beszéddel, nem a nappal fényességében, hanem a háttérben, hazug ferdítésekkel és hitvány rágalmakkal, az éjszaka sötét takarója alatt. Magyarul ezt bujtogatásnak hívjuk. Ez nem dolgozik, hanem másnak a verejtékén élőködik; föld alatt, a csatornában jön-megy, mint a patkány; a legbecsületesebb törekvést hitvány mocsokkal piszkolja be; ha véletlenül rajta kapják a gázságán, akkor, ha lehet, mindent letagad, ha nem lehet, vértanút csinál magából; sohasem alkot és épít, mert erre eleve képtelen, hanem csak rombol szakadatlanul.

Itt, Debrecenben, ennek a bujtogatásnak nagy kelendőse van ott kint, a szélső házsorokban, a különféle telepeken, a kertek egyszerű házaiban. Ott azokon a helyeken, ahol a nyomor, a szenvedés uralkodik: ahol a nyomor mindig üres, mert még szárazkenyérre sem jut, ahol a gyerekek száma nagy, a ruhára fordítható pénz pedig semmi, ahol sokszor sötét nedves odúkban, fáskmirának, raktárnak való pincékben családok szenvednek. Itt, ezeken a tömegnyomor tanyáin, jelennek meg a jószívűt mutató, a mindenhez értő, hazudni kész, mézes-mázos beszédű népbolondítók és mérgezik meg a hiszékeny, a magára hagyott, az elkeveredett lelkeket. Régi, szinte az emberi társadalommal egyidős jelenség ez. Az ógörögöknél, a rómaiaknál, a középkor jobbágynál, az újkor nincstelenségeinél egyformán kitört az az ellentét, sokszor vérfolyamokat szülő harc, mely a szegénységet a gazdagsággal, a sokat a semmivel szembeállította. Hiszen ha ezen az alapon robban ki az elégtelenség bombája, az még érthető. De sem 1918-ban, sem most nem ez a surlódási felület, hanem csak ámitó módon, megtévesztéssel van erre fektetve az egész bujtogatás.

1918-ban a hosszas háború valóban elviselhetetlen nélkülözéseket teremtett már, mikor a forradalom kitört; de ez a forradalom a király, a haza, az isten ellen dühöngött, nem az összezuhanó tőke, a fényűzés, a pazarlás megszemélyesítői ellen. Elfajulásában még azt a kis jólétet is tönkre tette, ami maradékképpen imitt-amott szerényen meghúzódott. Mikor tetőfokán a kommunizmusban kicsucsosodott; akkor a magántulajdon elrablásával, a nemzetközieség örületével, a vallás meggyalázásával már világosan elárulta magát, levetette a népboldogítás hazug álarcát és a legönzőbb, legvéresebb zsarnokság dühöngő gonosztevőjévé jelentkezett. Ki beszélt már ekkor a kiinduló ponttól, ahonnan a tömegeket rutul rászédve félrevezették? A bujtogatás csak addig kellett, míg egy uralkodásra éhes banda befészkelhette magát a hatalomba; aztán felugva mindent, csináltak oly sokkal nagyobb sze-

génységet, sokkal több meztelenséget, sokkal erősebb rabszolgaságot, mint amilyen bármikor is azelőtt lett volna a világon.

És ma? Ma is nagy a nyomor, rettenetes a drágaság, vergődés az élet, de ez nemcsak Csonkamagyarországon van így, hanem sokfelé, idegen államokban és népeknél is. Beteg ma az egész Európa, valóságos közgazdasági krízisben kinlódik a világ. Ennek nem a különböző magyar kormányok az okai és nem az uralkodó keresztyén nemzeti irányu politika. És legkevésbé oka ennek itt, Debrecenben, az ugynevezett „ur”, a „nadrágos ember”, amelyik sokszor nagyobb nyomorúságban él némán, összeszorított fogakkal, mártírhittel és roskadozó erővel, mint akárhány munkás, városzéli proletár. De a bujtogató mit csinál ma? Kimegy a szélső részekre, házal és kezel, beszél és hazudik, ámit és ígér, rágalmaz és gyujtogat. Nem hallja senki, hiszen négy szemközti történik ez. Ha elkotyogja valaki, akkor a legszemtelenebb arccal letagadja. De jár-jár, fáradhatatlanul mérgez, helyrehozhatatlanul rombol. Tehát ma is a szükség, a nélkülözés, a szenvedés a maszlag, de bóduljatok csak meg

egyszer, essetek a hálóba, akkor aztán majd meglássátok, milyen lesz, ha ugyan egyáltalán lesz, az ébredésetek. Még egy proletárdiktatura, még egy vörös uralom már olyan érvágás lenne ezen a nemzeten, amiből nincs és nem lehet feltámadás.

Ez pedig nem agrém. Az ajánlási iver számai beszélnek. Az októbrista függetlenségi és a nemzetközi szociáldemokraták újra megjelentek a porondon és szervezett tömegeiket összefogva támadni készülnek a nemzeti állam, a polgári vagyon, a keresztyén vallás-erkölcs ellen. Ez így történt három évvel ezelőtt, így lenne most is, ha erőre kaphatnának. Ha erőre kaphatnak, az a keresztyén magyar társadalom bűne lesz, a magyar keresztyénség hazaárulása lesz és ez esetben ez a nemzet megérdemli a halált, az örökös, szégyenletes soha jóvá nem tehető megsemmisítést.

Ma még csak parányok fenyegetőznek; rajtunk áll, hogy ez muló lidércnyomás legyen. Olyanokra kell szavazni, kik nyíltan harcolnak egy keresztyén nemzeti alapon álló királyságért, az ezeréves Magyarország dicsőséges jövődjéért.

Döntés a debreceni jelölésekről

A „Hajdúföld” szombati számában már beszámoltunk arról, hogy a II. kerület választási biztosa kihirdette végzését, melyel dr Bessenyei Lajos, Tolnay Kornél és Kiss Pál jelöltséget elfogadta, míg Orbók Attilát mintegy 400 aláírás pótlására utasította. Egészen kétségtelennek látszik, hogy ez a pótlás nem fog sikerülni vasárnap reggelig. Már régebben jelentettük, hogy Bessenyei pártja már hetekkel ezelőtt beszüntette az újabb aláírások gyűjtését, miután fölös számu aláírója van. A választási biztosnak csupán 25 ívet mutatott be, míg 5 aláírással ellátott ívet tartalmazban hagyott. Érdekes, hogy az a Bessenyei íveinek összes aláírásai közül csupán 61-et törlött a választási biztos, ami mintegy 5%-nak felel meg. Ezzel szemben úgy itt, mint a többi kerületben a többi jelöltek íveiről százával kellett érvénytelennek nyilvánítani az ajánló aláírást, részint azon az alapon, hogy másik jelölt íven is szerepelnek, részint azért, mert nem sajátkezü aláírások, egyik-másik jelöltnél pedig tömegesen voltak olyan nevek, amelyek szavazati joggal nem bírók nevei.

A II. kerület erős nemzeti érzésű keresztyén választó közönsége a legjobb reményekkel indul harsba a Bessenyei lobogója alatt. Az egészen kétségtelen, hogy a neki jutó szavazatok száma többszöröse lesz az ívein aláírtak számának. Az ő hívei között számosan vannak, akik társadalmi állásuknál fogva feszélyezve érzik magukat a nyílt állásfoglalásban, de az urnáknál tömegesen fognak megjelenni, hogy hozzájáruljanak Bessenyei győzelméhez, mely a keresztyén vallás-erkölcs és a magyar nemzeti gondolat győzelme lesz.

A III. kerületben dr Lengyel Zoltán és Jánosi Zoltán ajánlást fogadta el a választási biztos, míg Reitz Jánost 298, Kossalka Jánost 402 új ajánló bemutatására utasította. Kossalka hívei azt állítják, hogy az eredmény kihirdetése

sénél egyszerű összeadási hiba folytán tévedés történt, valamint számos aláírás töröltetett azon az alapon, hogy nem eredeti, holott az valóban az illető szavazásra jogosulttól származik. Ugy Kossalkának, mint Reitz Jánosnak vasárnap déli 12 óráig van idejük a hiány pótlására.

Az I. kerületben szombaton este 8 órakor hirdette ki Szoboszlay Sándor választási biztos a benyújtott ajánlási iver elfogadásáról hozott döntését. Eszerint dr Vásáry István egységspárti hivatalos jelölt és dr Györky Imre szociáldemokrata jelölt ajánlást a benyújtott iver alapján érvényesnek fogadta el, dr Milotay István pártonkívüli keresztyén ellenzéki jelölt iverit ellenben 158 aláírással kiegészítendőnek találta a végzett törések miatt és így közölte a Milotay part bizalmi férfival, hogy az ajánlás érvényességéhez ezt az előírt 24 órán belül pótolhatják.

A Milotay-párttól nyert értesülésünk szerint a pótlást annál inkább eszközölni tudják, mert nagyobb számu, mintegy 300 aláírást tartalmazó iverket tartottak tartalékban a kiegészítésre. Így a kerület volt képviselője is minden valószínűség szerint részt fog venni az I. kerület mandátumáért folytatott küzdelemben.

A szavazás június 1-én, csütörtökön reggel kezdődik és előre láthatólag mindegyik kerületben folytatódni fog pénteken is. A város képe egészen nyugodt. Jóformán semmi jel sem mutat arra, hogy alig egynehány nap választ el a döntő ütközettől, pedig mindentűz ez a téma uralkodik. A választás esélyeit laltolgatják utcán, kávéházban, korezmában, sőt szűk családi körben is.

Remélünk kell, hogy az igaz keresztyén magyarság kellőképpen átérzi, mi forog kockán. Jőzan esze, hazájáért dobogó szive és hevülő lelke szavára fog hallgatni, hogy kiválaszthassa azokat, akik bizalmára valóban méltók. Ugy legyen!

Gömbös az egységspárt kilátásairól

A vidéki kerületek nagy részében már holnap megkezdődnek a választások.

Az egységspárt kilátásairól Gömbös a következőket mondta munkatársunknak:

EGY ÉS KIAD
PIACZ-UTCZA
TELEFON: 3-

templomok pap
sza és mint ily
mmel, amely u
zni.
olja a közepo
sadalom, hogy
a jelenben. Ne
gyermek, aki
lekkal tekinth
különböz, na
ri nem és jaj
m a látó és
haladni.

s protes
lak össze
mmel sz

szempontból
Mondhatom ez
nnál hívebb
nem fogja t
mindenkefe
taps, éljenz
a Révész
a magyar
akkor én b
k, akkor az
esolódik a k
beforrással,
ztus keresz
ogy ezek
sra is rossz
mus nem p
t hithű kat
lelkek ügyé
mus jöve
l-aló meg
ajos taps.)
es kereszty
ek össze ke
megértik ez
lenségből n
ar kalvinis
gyar mondo
elyzetben,
unk, nem v
Ezért mon
megértő g
össze, ne
egyözze a
szükséges
y a vörös
rém látsz
mutat
s, a krisz
ha el, hog
ja rombol
a sorra fo
templom
és ezért r
állónak se
ik és az
ralizmust"

emokra
zi kapi

rata a dol
meg akar
És nem
lióként do
a tőke
akszervez
ön és az
rbarátság

— A 215 vidéki mandátumból én a magam részéről 177 kerületre számítottam. A nem egységes pártoknak marad 38 kerület, ebből esik az Ernst-pártra 9, a Heiorich-féle pártra 4, a kormányt támogató pártokra 19 vidéki.

A fennmaradó ellenzéki mandátumok így oszlanak meg: szociáldemokrata 13, Haller-párti 5, 48-as kisgazdapárti 2, nemzeti munkaspárt 1, Andrassy-párt 4, partonkívüli vagy bizonytalan 5, 48-as Kossuth-párt 1, Rassai-párt 4.

A budapesti kerületekben 8—10 kormányt támogató mandátumra lehet számítani.

A szociáldemokrata pártból azt az információt kaptuk, hogy a párt esélyeit nem lehet pontosan megállapítani. A párt egyébként a fővárosi és környéki 4 listán kívül 30 vidéki kerületben állított jelöltet.

Az Andrassy-Friedrich-párt nagy bizakodással tekint a választások kimenetelére. Ugy tudják, hogy nem sokkal a nemzetgyűlés összehívása után határozott formában fog kibontakozni azaz elsősorban legitimista színezetű új alakulás, amelynek középpontjában Apponyi Albert gróf áll.

Vasárnap reggel kezdődik meg az alkotmányos küzdelem, az első összejövetel 148 kerületben. Vasárnap a következő vármegyék területén kezdődnek meg a választások: Abauj-

A belügyminiszter nem mond le

Ma reggel Sopronból, ahol Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter mérközik Andrassy Gyula gróffal, a legkülönbözőbb hírek jelentek meg a fővárosi lapokban. E szerint a belügyminiszter, aki a pénteki napot Sopronban töltötte, saját gyűlési tilalma ellenére gyűlést tartott a Pannónia-szálló nagytermében, ahol először tüntetéssel fogadták, majd a belügyminiszter ismertetette programját. Ezek a hírek azt igazolják, hogy Sopronba heves harcra van kilátás. A választási agitáció napról napra fokozódik.

Ami a ma kiadott azon hírt illeti, hogy a belügyminiszter részt vett volna a Sopronban tartott gyűlésen, erre vonatkozólag Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter a következőket mondotta munkatársunknak:

— A soproni Pannónia-szállóban, amelynek egyik termében választási irodám van, tegnap este összegyűltek választóim bizalmi emberei, hogy a választási mozgalmak szervezését megbeszéljék. Este felhívtak engem is, üdvözlő szavakat intéztek hozzám, mire én azt mondtam, hogy saját tilalmamat nem szegem meg, megköszöntem a szíves fogadtatást és ezzel el távoztam.

A gyülekezési jog időleges korlátozása

A m. kir. belügyminiszter a mai napon a gyülekezési jog időleges korlátozása tárgyában kiadott kormányrendelet értelmezésére, (valamennyi rendőrhatalóságnak rendeletet adott ki, melyben közli a m. kir. kormány azon intézkedését, amely szerint május 22-től kezdve június 13-ig bezárólag semmiféle politikai gyűlés nem tartható, sok helyen úgy játszik

Tisza vádoló nyilatkozata Andrassyról

Az Andrassy-pártnak ismeretes plakátjával kapcsolatban, amelyben Andrassy Gyula gróf személyét védik Tisza utolsó kijelentésével szemben, politikai körökben általában a következő vélemény alakult ki:

Az Andrassy-párt válaszában Tisza István grófnak csupán olyan nyilatkozatát közli, amelyek 1918. októberében történtek. Történetek tehát abban az időben, mikor a helyzet már annyira romlott, hogy Tisza István grófnak sem maradt más hátra, minthogy egyetlen és utolsó horgonyként azt a politikust ajánlja a nemzet vezetésére, akinek oroszlan-része volt a destrukció megindításában: Andrassy Gyula gróft. Ha Andrassy cselekvő-

torna, Arad, Baranya, Békés, Bereg, Bihar, Csanád, Csongrád, Fehér, Gömör, Kishont, Hajdu, Heves, Jásznagykun-Szolnok, Pest Pilis-Solt (kivéve a Budapest környéki választókerületek) Somogy, Szabolcs, Tolna, Torontál, Ung és Zemplén vármegyék összes kerületeiben. A városok közül Hódmezővásárhely, Sopron és Szeged választanak vasárnap.

A választási eredmények, tekintettel a községenkénti szavazásra, előreláthatóan hétfőn jutnak nyilvánosságra. Köztudomású az, hogy 16 kerületben egyhangú jelölés folytán szavazásra nem kerül a sor.

Az első csoportba tartozó 141 kerület közül, az egységespárti jelöltjei ellenjelöltek hiányában 19 kerületben tekintendőek megválasztottaknak, továbbá 18 kerületben csupán egységespárti küzd egymással szemben, úgyhogy az első csoportban az egységespártiak 39 biztosított mandátuma van. Ellenjelölt nélkül áll továbbá dr Czettel Jenő kormányt támogató pártonkívüli és gróf Apponyi Albert ellenzéki pártonkívüli.

A június 1-én választó második csoportban 74 egyenként választó kerület, valamint a 4 lajstrommal bíró kerülethez tartozó budapesti 3 és a Budapest környéki választókerület, amely együttvéve 30 képviselőt választ.

A Magyar Távirati Iroda illetékes helyen felhatalmazást kapott annak közlésére, hogy az egyik reggeli lapnak az a híradása, mintha Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter a városban megücsögött volna, vagy közte és a kormányzópart ügyvezető alelnöke között nézeteltérés merült volna fel, átírási szó kortesfogás, amely minden alapot nélkülöz.

Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter a következőket mondotta munkatársunknak:

— A lemondás híre nemcsak légből kapott, hanem egyáltalán céltalosan tendenciózus is. Ez a tendenciózus közlemény a választási harcot akarja hangulatsínálással befolyásolni. Sopronban a helyi Andrassy-párti lapok a személyeskedő tamadások egész sorozatát intézik ellenem. Én azonban eddig sem követtem, ezután sem akarom követni az ellenzékot ezen a téren, hogy miért nem teszem ezt, nem kell külön megmagyaráznom. Az egész hírlap-kampány célja az, hogy mesterséges ellentétet igyekeznek szítani közöttem és Gömbös Gyula meg általában a választási mozgalmak vezető tényezői között. Természetesen sem ezeknek az állítólagos ellentéteknek, ép úgy mint a lemondásnak semmi alapja nincsen.

ki, hogy társas összejövetelek, társas vacsorák, társas ebédek, stb. valamint különféle előadások keretében, pohárköszöntők, munkás előadások formájában politikai tartalmu beszédeket tartanak. Minden kétség elkerülése végett elkerülése végett elrendeli a belügyminiszter, hogy ezt a kormányrendeleti tilalomba ütköző eljárást a rendőrhatalóságok akadályozzák meg.

képes férfiú lett volna, mint amilyen soha életében nem volt, akkor kötelessé lett volna megkísérelni a helyzet szanálását és felvenni a küzdelmet az általa felidézett nemzetrontó állapotok elhatalmosodása ellen. Az események azonban túlhaladták Andrassy Gyula gróft és vejét, Károlyi Mihály gróft toltak előtérbe.

Tisza István gróf nyilatkozatai nem voltak bizalmi nyilatkozatok Andrassy számára, hanem látva, hogy milyen irányban mennek az események, Tisza István gróf jobbnak híjján még Andrassyt is elfogadta volna vezetőül, sőt minden bizonnyal még támogatta volna is, hogy megmentse azt, ami még megmenthető.

Oly értelmet is lehet adni Tisza István gróf Andrassyék által aposztrofált irásának, hogy Andrassy Gyula gróf kinevezését Tisza István gróf már régen várta, mert Andrassy kinevezése esetén ez a vészes törekvésű politikai megszünt volna továbbra is céltalatos politikát folytatni és felelős helyen vágya beteljesedésével abbahagyta volna ezt a politikát, amelyet vágya eléérésére felelőtlenül folytatott.

Az ország kétségbeesítő helyzetében Tisza István gróf elfogadta volna, a magát vezetésre hivatottnak tartó, de a valóságban erre nem hivatott örökös ellenségét is és hogy ezt tette, az csak arra tanubizonyosság, hogy Tisza István gróf nemcsak mint államférfiu volt nagy, hanem mint ember is.

A Magyar Távirati Iroda felhatalmazást kapott az alábbi nyilatkozat közzétételére:

— „Több politikusi és fővárosi napilap kétségbevonta annak a levélnek hitelességét, amelyet boldogult emlékü Tisza István gróf bátyámhoz, Rész Mihályhoz intézett s amely a Szózat május 24-iki számában tétetett közzé. Van szerencsém ennél fogva értesíteni, hogy a Szózatban megjelent szöveg szövegszerű meg egyezik azzal a levéllel, amelyet az októberi összeomláskor Tisza István gróf Mihály bátyámhoz intézett. Bátyám ezt a levelet hozzátartozóinak már akkor megmutatta, halála után hátramaradt írásai között találtuk meg és a levél az érdekelt család felhatalmazása alapján tétetett közzé. A levél eredetije ma is családomban birtokában van. — Budapest, 1922 május hó 27. Rész Margit.”

Magyar-horvát közeledés

Zágráb, május 27. A horvát blokk legutóbbi határozatát hozott, amely elítéli a hatalom belgrádi birtokosainak magatartását azokkal a nemzeti kisebbségekkel szemben, amelyek a jugoszláv állam határai között élnek. Erről a vajdaság magyarságára nézve igen fontos állásfoglalásról és a horvát blokk céljairól Radics István a blokk elnöke a következőket mondotta:

— A magyarok kulturális autonómiája Horvátországban és a horvátok kulturális autonómiája Magyarországon elsősorban a két nemzet közeledésére és egy olyan intelligencia szervezésére szolgál, amely mind a két nemzetet egyformán fogja ismerni, tisztelni és ugyszólván egyformán szeretni. A horvát blokk hatalomra jutása esetén úgy dönti el a jugoszláviai magyar kisebbség autonómiájának kérdését, amint azt a horvát köztársasági parasztpárt autonómiája magában foglalja.

Sherlock Holmes nyomoz

anyit máris megállapíthatok, hogy a cipő tulajdonosá-



nak esze volt: rugékony járása, elegáns külseje, takarékos ember lehetett, aki cipőjét kimélte: mindegy kétségget kizáró módon abból következtek, hogy „BERSON” gummisarkot viselt.

NYÁRI

ruhákat kiváló szépen tisztít és fest olcsó árban WACHA RÓBERT gyára felelősséggel Gallért, kézelőt, in Debrecen csak Simonffy-u. 55. get hófehéren mos.

— Lemondás. Ragályi Margit városi hivatalnoknő, aki éveken keresztül a városi főispáni hivatalban dolgozott, lemondott a városnál viselt állásától.

Internáltak szabadonbocsátása

A MTI t illetékes helyen felhatalmazták a következők közlésére:

— A belügyminiszter már hosszabb idő óta fokozatos intézkedéseket tett a zalaegerszegi internáltak számának apasztására, aminek folytán legutóbb már több száz egyént bocsátottak szabadon. Most pedig elrendelte a belügyminiszter, hogy e hó folyamán elbocsátassanak azok, akiket 1919 őszén és 1920 július elseje közötti időben internáltak és azok, akik azóta internálva vannak, továbbá azok, akik büntetésük kitöltése, vagy az amnesztia után internáltak. Elrendelte továbbá a belügyminiszter, hogy mindazok az egyének, akiket 1922 január elseje előtt nem közönséges büntetésükért helyeztek rendőri felügyelet alá, a felügyelet alól feloldassanak.

Marólugot öntött a vetélytárs szemébe

Tragikus esemény játszódott le a múlt évben Hajduböszörményben. Orosz Sándor hajduböszörményi gazdálkodó összeveszett a feleségével s elhagyta. Helyette Szentes Istvánné született Kékly Zsóniával költözött össze. Oroszné azonban nem tudott belenyugodni férje távozásába, többször felkereste Oroszt s kérte, hogy térjen vissza hozzá, ne tegye őt boldogtalanná, mert ő nélküle nem tud élni. Azonban Orosz nem tagított, továbbra is csak Szentesnénél lakott.

Egy alkalommal Oroszné a temetőben találkozott férjével, aki Szentesné társaságában sétálgatott. Ismét kérlelni kezdte, hogy térjen vissza hozzá, mire Szentesné valami gúnyos megjegyzést tett rá. Emiatt szóváltás támadt a két vetélytársasszony között s a szóváltás hevében Oroszné előrántott szatyorból egy marólugot teli üveget s tartalmát Szentesné szemébe öntötte. A gyilkos folyadék kitépte Szentesné egyik szemét.

Tegnap vonta felelősségre a kir. törvényszék Orosznét súlyos testi sértés büntetése miatt. A tárgyalást Visky Sándor tanácselnök vezette, az ügyészi katedránál Mező Sándor kir. ügyész ült, míg a védelmet Szilágyi Dezső dr. ügyvéd látta el. A nagyszámban kihallgatott tanúk vallomásai, majd a perbeszéd után a bíróság kihirdette ítéletét, mely szerint Orosznét a nyomatékos enyhítő körülmények figyelembevételével 6 hónapi börtönrre ítélte. Oroszné fellebbezett az ítélet ellen.

Kerítés fonatok
huzalok, szegek, ásó kapa, metsző olló, szekértengelyek, s az összes TAVASZI VÁSÁRUK megérkeztek

SESZTINA LAJOS
Piac-u. 23. vaskereskedés Telefon 6.

SZÉKFÜVIRÁG

Egy levelezőlappal meggyőződhetik, hogy az összes eddigi köteteknél 20%-al magasabb árat fizetünk

SZÉKFÜVIRÁGÉRT, KÖR SBGÁRÉRT ÉS MINDENFELE GYÓGYNÖVÉNYÉRT.

Nagyobb kötések eszközlésére megbízottunkat kiküldjük, árufelvétele, folyósítunk, szákokat küldünk és a termést a helyszínen átvevesszük

PANTODROG MAGYAR GYÓGYNÖVÉNY R.T.
Budapest, VIII., Baross-utca 13.

Ha olcsó és jó cipőt akar venni, okvetlen nézze meg Kovács Vilmos raktárát

az Iparkamara épületében a Törvényszékkal szemben a Turul cipőraktár volt vezetője.

130 kor.-tól
650 kor.-tól

Olasz-orosz szerződés

Róma, május 27. Rapallóban ünnepies formák között aláírták az új olasz-orosz kereskedelmi szerződést, amely a múlt évi november 26-án létrejött ideiglenes kereskedelmi egyezményt felváltja. Az új szerződés teljes mértékben biztosítja olasz kereskedők számára a mozgási szabadságot, akik Oroszországgal árukeresére lépnek. A szerződés egy függeléke kölcsönösen biztosítja a legtöbb kedvezményeket, külön kivándorlási egyezményt is foglal magában, egyik rendelkezést díjmentes tranzit-áruszállítást mond ki Olaszországon át Oroszország felé és megfordítva.

Triesztben az oroszok szabad kikötőhelyet kapnak, az olaszok pedig a Fekete-tenger valamelyik kikötőjében választhatnak maguknak szabad kikötőt, Olaszország opciós jogot kap oroszországi petrolumfurdókira, amennyiben

már más országok nem kaptak ilyen koncessziót az illető területen. Ukrania kubáni területén százezer hektár földön olasz vállalatok mezőgazdasági üzemeket rendezhetnek be huszonegy évre szóló bérszerződéssel, amely meghosszabbítható s amelyért a bér a hozadék 70 százalékának beszolgáltatásával váltható meg.

Rapallóban orosz szakértők tárgyalnak olasz nagyiparosokkal és mezőgazdasági cégekkel. Az orosz megbízottak elsősorban mezőgazdasági gépeket akarnak vásárolni és olasz technikusokat kívánnak megnyerni a közlekedési eszközök, vasutvonalak helyreállítására. A szükséges anyagokat Oroszország nem készpénzzel, hanem petróleummal és szénvel akarja fizetni.

A szerződésnek azt a példányát a melyet az oroszok kapnak, Genova címere díszíti.

Véget ért a kefégyári sztrájk

Megegyeztek a munkások és munkaadók

Mint ismeretes, a Falk Ármán és a Stern-féle kefégyárakban a múlt héten a munkások fizetésjavítási mozgalmat indítottak s mivel a gyárak igazgatósága nem teljesítette a munkások 40%-os bérijavítási követelését, körülbelül 500 munkás sztrájkba lépett. A sztrájk azóta változatlanul tartott, míg tegnap aztán a munkások s a gyár igazgatósága között folytatott békéltető tárgyalások eredményre vezettek, mire a munkások tegnap reggel újra felvették a munkát. A munkások a következő feltételek mellett kaptak fizetésemelést: Azok a munkások, akiknek heti bére 800 koronaig terjed, 25%, — akiknek heti bére 800-tól 1000 koronáig terjed 20%, — míg az 1000 koronán felüli hetibérek 15%-os fizetésemelést kaptak.

A munkások kielégítőnek találták a gyár igazgatósága által megállapított béremelést s azóta rendszeresen folyik a munka. A sztrájk miatt senki sem nyert elbocsátást a gyárakból.

Mozgalom a cipészeknél

A cipész munkások körében ismét bérmozgalom keletkezett, ugyanis a cipésziparosoknak a munkaadókkal kollektív szerződésük van. Ennek a szerződésnek van egy záradéka, ne-

vezetesen, ha az árak erősen emelkednek, vagy csökkennek, akkor a fizetést is ennek megfelelően emelik, vagy csökkentik. A cipész munkások most az újabb áremelkedésre való tekintettel kérték a fizetés felemelését. A munkaadók egyrésze azzal a kifogással zárkózik el az emelés elől, hogy a kollektív szerződést a munkaadók részéről nem az illetékesek írták volt alá. Az iparhatóság most azon fáradozik, hogy megegyezést létesítsen, nehogy elmergesedjék a helyzet a munkások és a munkaadók között. Sztrájkokról egyelőre nincs szó.

Munkáselbocsátás

A Mezőgazdasági gépgyár a napokban 12 munkást elbocsájtott. Az elbocsátás oka, — mint a gyár vezetősége mondotta — az, hogy a gyár eke- s vetőgép üzeme teljesen pang s ezért inkább a borsajtolók gyártására térnek át. Ennek következtében azonban több munkás — különösen a lakatosok közül — feleslegessé vált. A munkások most mozgalmat indítottak, hogy az elbocsájtott munkásokat vegyék vissza. A tárgyalások folyamatban vannak. Sztrájkokról itt sincs szó.

A nyári menetrend

A június elsejével életbe lépő nyári menetrend erősen megjavítja a forgalmat.

A Debrecen—Budapest közötti vonalon június elsejével a következő vonatokat állítják be:

I. Debrecenből indul:
Személyvonat 1 órakor (éjjel) Püspök-ladányban átszállás. Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 9 ó. 15 p. (reggel).
Gyorsvonat 7 ó. 21 p. (reggel), érkezik Budapestre 11 ó. 15 p.
Személyvonat 12 ó. 35 p. (délben), érkezik Budapestre 19 ó. 35 p. (este).
Személyvonat 16 ó. 10 p., Püspök-ladányban átszállás gyorsvonatra. Érkezés Budapestre 21 ó. 40 p.
Személyvonat 22 ó. (este), Budapestre érkezik 5 ó. 50 p. (reggel).

II. Budapestről indul:
Személyvonat 6 ó. 50 p. (reggel), Debrecenbe érkezik 13 ó. 42 p. (délben).
Gyorsvonat 7 ó. 30 p. (reggel) Püspök-ladányban átszállás személyvonatra, Debrecenbe érkezik 12 ó. 15 p. (délben).

Gyorsvonat (közvetlen) 15 ó. 55 p. (délután érkezik Debrecenbe 10 ó. 25 p. (este).

Személyvonat 20 ó. 30 p. (este), érkezik Debrecenbe 4 órakor (hajnalban).

Személyvonat 22 ó. 40 p. Átszállás Püspök-ladányban. Debrecenbe érkezik 7 ó. 18 p. (reggel).

A Debrecen felé induló összes vonatok a nyugati pályaudvarról indulnak. Az utat a gyorsvonat egy és három negyed órával rövidebb idő alatt teszi meg, mint eddig.

DEBRECZENI KALAPGYAR Széll Gergely

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan pontosan készítetnek Piac-u. 63. sz.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!

Férfi- fiu, és gyermekruhát tartós és divatos kivitelben nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat Gerő Ernőnél

Debreczen, Piac-utca 69. sz. alatt

(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.) :: **A cégre tessék ügyelni!**

Szombat,

ÉG ÉS KIAD
PIACZ-UTCZA
TELEFON: 3

templomok papja és mint ilyen, mel, amely u...
olja a közepo...
sadalom, hogy...
a jelenben. Ne...
gyermek, aki...
tekinth...
közöbén, na...
ri nem és jaj...
em a látó és...
haladni.

s protes...
ak össze...
mmel sz...

szempontból...
Mondhatom e...
nnál hitebber...
nem fogja t...
mindenkéfe...
taps, éljenz...
a Révész...
a magyar...
akkor én b...
akkor az...
esolódik a k...
beforrással...
ztus keresz...
ogy ezek...
sra is rossz...
mus nem p...
t hithü kat...
telkek ügyé...
mus jöve...
I-aló meg...
ajos taps.)...
es kereszty...
ek össze ke...
megértik ez...
lenségből n...
ar kálvini...
gyar mondo...
elyzetben...
unk, nem v...
Ezért mon...
megértő g...
össze, ne...
győzze a...
szükséges...
y a vörös...
rém látsz...
mutat...
s, a krisz...
ha el, hog...
ja rombol...
a sorra fo...
templom...
és ezért...
állónak se...
lk és az...
ralizmust"

emokra...
zi kapi...
rata a dol...
meg aka...
és nem...
lióként do...
a tőke...
akszervez...
ön és az...
bardásg...

A magyar faj védelme

Budapest, május 27. Méhely Lajos akadémiai tag a következő nyilatkozatot tette munkatársunknak:

— Berzeviczy Albert az akadémia elnöke a főtáskával együtt eltávozott előadásomról, mert mint a 8 Órai Újság mondta, előadásomba bele vontam a napi politikát, ami pedig ki van zárva az akadémiából. Előadásomban szigorúan tudományos alapon fejtegettem a fajkérdést és ugyszólván csak tételeim illusztrálásul terjeszkedtem ki a magyarországi zsidókérdésre. A tudomány megállapításait pedig nem másíthattam meg csak ezért, mert a zsidóságra nézve nem kedvező. Epen ezért tiltakozom a politizálás vádjá ellen. Jegyzeteimből mindenki meggyőződhetik, hogy van-e abban politika. De ha egy országot alapított és ezer évig fenntartott faj haláles veszedelmét feltárni politika, ugy nyugodtan vállalom a politizálás ódiúmat.

Berzeviczy Albert akkor ugrott fel helyéről, amikor figyelmeztettem hallgatóimat, hogy vigyázzanak, nehogy úgy járjunk, mint a franciák, akik Blümchen Izsák diadalmármoros rőpirata szerint a zsidóság bérghazdaságának átalátalmányai. Ami végül azt illeti, hogy az akadémia rendkívül sok tagja erősen helytelenül előadásomat, ennek igazán semmi jelét nem tapasztaltam, sőt az előadásom végén felhangzott meglehetősen általános taps azt a reményt támasztja fel bennem, hogy a magyarság még sincs talán teljesen elveszve.

A sakkbajnokság

A Debreceni Sakkör által Debrecen bajnokságáért rendezett verseny befejezéshez közeledik. A hátralevő mai és holnapi forduló páratlanul érdekesnek ígérkezik, annál is inkább, mert a bajnokság kérdése újra teljesen nyílt lett.

Ugyanis bekövetkezett a verseny szenzációja, a tavalyi bajnok, Kulesár Kálmán, aki eddig veretlenül vezetett, váratlanul vereséget szenvedett Sándortól, s így Kulesár és dr Nagy Géza között dől el a bajnokság sorsa. Dr Nagy Géza eddig csak Kulesártól szenvedett vereséget, míg Kulesárnak már a vereségen kívül egy remis partija van, de Nagy viszont még kevesebb mérkőzést játszott. A harmadik hely elvitathatatlanul Szabados Sándoré, a negyedik helyért dr Bay András, Torma Samuel és dr Hausner Ignác küzdenek.

A verseny jelenlegi állása a következő: Kulesár 5 és fél (2), dr Nagy Géza 5 (3), Szabados 4 és fél (2), dr Hausner 4 (3), Torma 4 (1), Bacsó 3 (2), Bay 2 és fél (3), Kallós 2 (3), dr Kocsis 1 és fél (2), Richard 1 (3). A zárjelben levő számok a hátralevő mérkőzések számát jelentik.

Ma, vasárnap délután mérkőznek: dr Bay—Kallós, Bacsó—Kulesár, dr Hausner—Szabados, dr Kocsis—dr Nagy. Hétfő délután dr Nagy—Richard, Kulesár Kálmán—Hausner, Kallós—Bacsó, Torma—dr Bay.

A verseny befejezése szerdán délután lesz. A versenyt, amely a Bika üvegtermében folyik, bárki díjtalanul megtekintheti.

— **A polgármesterek és főispánok arcképei.** Hirt adott már a *Hajdúföld* arról, hogy a tanács elrendelte a polgármesterei szobában levő volt polgármesterei arcképeknek kis részvényjelző táblával való megjelölését, hogy az utókor tudja majd, kit ábrázolnak a képek. A főjegyzői hivatal a kapott megbízásnak eleget tett; az arcképeket megjelölte névvel és évszámmal. Most még csak a kistanácssteremben levő főispáni arcképeknek ugyanilyen módon való megjelölése szükséges, noha ott több főispánnak az arcképe hiányzik. Ezeknek a képeknek megjelölése s a hiányzó beszerzése most van folyamatban.

NAPI HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Szele György lelkész, délután 5 órakor predikál Konrád Zoltán h. lelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Konrád Zoltán h. lelkész, délelőtt 11 órakor predikál Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Marton Sándor s. lelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt fél 9 órakor ifjúsági istentiszteleten predikál Dr Böttykös Béla s. lelkész, délelőtt 10 órakor predikál Dr Révész Imre lelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Dr Böttykös Béla s. lelkész, délután 5 órakor predikát Mezei Béla vallásánit lelkész. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Gábor András lelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Dr Révész Imre lelkész. Ispotály tempomban délelőtt 10 órakor predikál Dr Papp Géza lelkész, egyetemi fogalmazó, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Mezei Béla vallásánit lelkész.

Homokkertben délelőtt 10 órakor predikál Nagy István vallásánit lelkész.

Egyetemi klinikán délelőtt istentiszteletet tartanak: Kántor József vallásánit lelkész és Ury Ferenc 4. é. th.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartatnak: Döczi intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Nyil-utca 85. sz. a. délelőtt fél 9 órakor, Kollégium l. kapu, földszint, balra 5 sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor, Nőgyeleti Arvaházban délelőtt 11 órakor, Csap-u. iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövétele (Kollégium, l. kapu földszint, 5. sz. ajtó) vasárnap délután fél 4 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekkarának tanítási órái: hölgyek részére csütörtökön este 7—8-ig, a férfiak részére szombaton este 7—8-ig. Mindenkor a Kollégium ének- és zenetermében.

A róm. kath. templomban vasárnap. (május 28-án) 8 órakor ünnepélyes első áldozás. 6, 7, 11 és fél 12 órakor csendes szent misék. Fél 10 órakor nagy szent mise.

Délután 6 órakor májusi ajtatosság.

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-u. 3. sz.) az istentiszteletet folyó hó 28-án délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi.

— **Felhívás a gazdaközönséghez.** A választójogi rendelet értelmében városunkban minden választó büntetés terhe alatt köteles a választás alkalmával szavazni. A külsőségeken, tanyákon lakó választóknak a legtöbb esetben tőlük meglehetősen távol eső választási helyiségekhez kell elmenni. Figyelmebe ajánljuk ezért gazdatársainknak, hogy alkalmazottaiknak tegyék lehetővé azt, hogy leszavazhassanak és így a büntetésétől szabadulhassanak. A választás napján tehát a munkából a szavazás tartamára bocsássák el az alkalmazottakat és bocsássák rendelkezésükre fogataikat, hogy így az alkalmazottak a munkaidőben nagy veszteséget ne szenvedjenek. Ez a munkamegtakarítás érdekében áll ugy az alkalmazottaknak, mint a gazdáknak, de érdekében áll az országnak is, mert ma minden lehető időt a termelő munkának kell szentelni. A *debreceni gazdasági egyesület*.

— **Választói joggal bírók névjegyzéke.** A most megtartandó nemzetgyűlési választáson szavazati joggal bírók részére az igazoló lapok kikézbítésére megtörtént. Azok, akik igazoló lapot nem kaptak s azok, akik szavazati joguk felől óhajtanak tájékozást nyerni, felvilágosítás végett naponként délelőtt 8 órától 1 óráig a polgármesterei titkári hivatal megbízottjához, (Városháza, közgyűlési terem) forduljanak. Debrecen, 1d22. május 27. Csóka Samuel s. k., polgármester h., közp. vál. einök.

— **A kultúrtaácsnok hivatalában.** Mint megintuk, dr Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok legutóbbi hivatalos útján megfázott és ágyának dőlt. A kultúrtaácsnok egészségi állapota annyira megjavult, hogy tegnap már újból megjelent hivatalában.

— **Esküvő.** Nagy Gyula, a Magyar-Olasz Bank könyvelője tegnap esküdött örök hűséget Troján Iduskanak, Troján Ferenc, a Debreceni—Nyírbátori vasút főellenőre kedves leányának.

— **A muzeum-kert.** Megirta a *Hajdúföld*, hogy a városi tanács egy közeli üléséből utasította a városi főkertészt, hogy a Muzeum udvarának parkos részét mielőbb rendezze. Most Zolta Lajos muzeumi h. igazgató azt jelentette a tanácsnak, hogy a főkertész pompásan rendezte a muzeum udvarát. Kiültettek oda 10 rózsza tövet, 30 pelargónia bokrot és 150 begóniát. Az egész muzeumkert különben most már májusi virágdiszben van.

— **Majális.** A Debreceni Evangélikus Népiskola s az Evang. Fillegyelet május 31-én, szerdán d. u. 2 órától, a Nagyerdőben Majalíst rendez, melyre a szülöket, a Fillegyelet és Egyházközség tagjait, valamint az érdeklődőket tisztelettel meghívja a Rendezőség. Összonnajáról mindenki gondoskodjék! Hidegfelvágott, sütemény a Fillegyelet sátrában kapható lesz, mely célra adományokat a helyszínen közzönettel fogadunk. Itáról vendéglő gondoskodik. Aki nem jönnek, adományait f. hó 31-én szerdán d. e. 10—12 között Burgondia-u. 15. sz. alá küldhetik.

— **Magyar Közlisztviselők Fogy. Term. és Ért. Szövetkezete** közleményei: T. tagjaink szives figyelmét felhívjuk, hogy arudáinkban f. hó 29-ike, hétfőtől kezdve jutányos áron, ötösbe felaprított tűziját osztunk. Ajánlatos, ha a tűzifa szükségletét már most mindenki biztosítja, mert a tűzifa árak állandóan emelkednek, sőt a beszéltandó mennyiség előreláthatólag a szükségletet sem fogja fedezni. Blokkolás és befizetés az arudákban, fa kiadása a Helyi Vasut telepen. Ugyancsak biztosíthatjuk azonnali szállítással a hivatalok, tanintezetek, intézmények, üzemek, testületek stb. téli tűzifa szükségletét is. Az erre irányuló tárgyalásokat eszközölj és eljegyzéseket, illetve megrendeléseket elfogad dr Nagy Karoly ur, máv titkár, vasuti kirendeltségünk vezetője a vasutállomásnál a teherarupénztárral szemben levő irodahelyiségében. F. hó 30-ától keddtől kezdve arudáinkban ismét kapható burgonya kilogrammonként 9 koronaért korlátlan mennyiségben.

— **Elitta a kenyér arát.** Pataki József, a Korona-kenyérgyár kocsisa volt. A napokban a rea bizott kenyereket, amelyeket házhöz kellett volna szállítania a megrendelőnek, potom aron eladta, az érte kapott pénzt pedig a koresmában elitta. Körülbelül 75 kilo kenyér arát hajtotta fel hamarosan. A gyár sikkasztás miatt feljelentést tett a hűtlen kocsis ellen, akit a rendőrség tegnap letartóztatott. Pataki ittasságával védekezik; szerinte az csabította a rossz utra. A rendőrség letartóztatta, átkísérte a kir. ügyészség fogházába.

— **Kiss Béla hangversenyez a Gambrinusban.** Debrecen kedvenc zenekara, Kiss Béla országos hírű bandája kedd estétől kezdve a **Gambrinus** étteremben és kerthelyiségben hangversenyez. A **Gambrinus** ambiciózus tulajdonosa, Décsi László nagy áldozatok arán rábirta az országos hírű primást, Kiss Bélát, hogy teljes zenekarával hazajöjjen Debrecenbe s a **Gambrinus** étteremben játszóék. Kiss Béla most értesítette a **Gambrinus** tulajdonosát, hogy hétfőn teljes zenekarával Debrecenbe érkezik s kedden este már a **Gambrinusban** játszik. A debreceni közönségnek tehát ismét alkalma lesz Kiss Béla és kiváló zenekara pompas muzsikájában gyönyörködni.

— **Aki nem hagy békét a lakójának.** Kassai Farkas Jozsefine Darabos utca 29. sz. alatti háztulajdonos, aki becsületsértésért már több ízben volt büntetve, tegnap ujra a járásbíróság előtt állott, most azonban változatosság kedvéért rágalmazással vadoiva. Ugyanis házában egyik lakóját rőzgalic lopással vádolta meg alaptalanul. A tegnap megtartott tárgyalason Jankovich Jenő járásbíró rágalmazás vétségéért 700 korona penzbüntetésre ítélt a békétlenkedő háziurat. Az ítélet jogerős.

— **Szülői értekezlet a ref. leányközéppiskolában.** A református leányközéppiskola első nagyon hasznosnak bizonyult szülői értekezlete után, a szülők körében megnyilvánult óhajja, f. hó 30-án kedden délután 4 órakor, az intézet dísztermében ismét szülői értekezletet rendez. Megbeszélésre kerülnek: a növendékek öltözködésének és iskolán kívüli elfoglaltságának kérdése, s a növendékek iskolai és iskolán kívüli magatartására vonatkozó megjegyzések. Az értekezletre a szülöket és érdeklődőket szeretettel hívja meg az igazgatóság.

— **Szivek a köek között** (Dobruvszki) kerül bemutatásra vasárnap a **Meteorban**. Az előadás jövedelme a vakok javára fordittatik.

Meggyőződött már, hogy Pyram a legjobb terpentines czipőkrém.

— **Életunt cselédleány.** Herceg Margit 18 éves cselédleány tegnap este a Boockay-szobor előtt öngyilkosságot kísérelt meg. A késő esti órákban egy *külsőleg használandó* gyógyszerrel vett be, amelyet szolgálatadó gazdájától lopott el. A közeli rendőrszem a leány jajgatására lett figyelmes. Gyorsan értesítette a mentőket, akik beszállították Herceg Margitot a tudományegyetemi klinikai telepre. Állapota súlyos. Tettét szerelmi bánatában követte el. Volt egy udvarlója, aki házasságot ígért neki, de az utolsó hetekben már feléje sem nézett, hanem a leány barátnőjének tette a szépet. Ezen keseredett el annyira, hogy mindenáron megakart rálni az élettől.

— **Borbély és fodrászüzletek ünnepnapj zárórása.** A kereskedelemügyi miniszterium 94537/1921 számú rendeletének 16 §-a alapján, figyelmeztetem a borbély és fodrászüzlet tulajdonosait, hogy üzlethelyiségeiket vasárnapokon és Szent István napján reggel 7 óratól déli 12 óráig tarthatják nyitva. — *Rostás*, városi előjáróság vezetője.

— **Iparostanulók mai előadása.** Az iparostanulók ifjúsági „Othona” ma, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Burgondia-utca 1. sz. alatti épület földszinti nagytermében műsoros előadást rendez. A műsoron az iparostanulók zenekara, szavalatok, ének, kuplé, egy 1 felvonásos vígjáték és egy kacagtató bohózat szerepel. Helyárak: ülőhely 30 K, 25 K és 20 K. Állóhely 10 K. Felülfizetéseket az ifjúsági „Othona” javára közszóval fogad és hírlapilag nyugtaz a rendezőség.

— **Városi temetkezési üzem.** Miskolcon a közgyűlés városi temetkezési üzem létesítését határozta el. Ennek az a célja, hogy a típus-temetések bevezetésével a magánvállalkozás kapzsiságának gátat vessen.

— **Csonkamagyarország kataszteri felmérése.** Most van folyamatban Csonkamagyarország kataszteri felmérése. Ez a munkát azért vált szükségessé, mert az ország határainak megváltozásával úgy a telekkönyvi betét szerkesztést, mint a művelési ágakban beállított változást, a régi adatok alapján már nem lehet feldolgozni.

— **Gyermekét betegségekől megóvjá, ha silány pótkávék helyett valódi Meinl pórkávépótkávékat használ.**

— **Ügyvéd** — aki a közigazgatási és bankügyekben teljes jártassággal bír, munkatársul ajánlkozok helybeli kartárhoz. Cím a kiadóhivatalban.

— **Vértessy-uszoda és Strandfürdő** ma megnyílt. Ez a fürdő, mely immár harmadik évfolyamába lép, gyógyhatású vizével és remek fekvésű, hatalmas homokstrandjával, tornaszereivel és sok-sok egyéb szórakoztató és üdítő alkalmatosságával valóban rászolgál arra, hogy a közönség ez idén is, — miként a múltban, — tömeges látogatásait pártfogolja. A fürdőnek kitűnő uszmestere és szakképzett vendéglőse van, kik fővárosi tapasztalataikkal és előzetekénységükkel a közönség legkényesebb igényeit is ki fogják elégíteni.

— **A selyemhernyó tenyésztés.** A földművelésügyi miniszter tegnap leiratot intézett Debrecen város tanácsához, amelyben köszönetet mond a tanácsnak, amiért a selyemhernyó tenyésztés érdekében szép és eredményes propagandát fejtett ki.

— **Tükörgyártás, üvegesiszolás, ócskatükrök, ujjáöntése** Sipkovits Béla üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Gyász- és színehagyott ruhákat a leggyorsabban fest, tisztít Koncz, Arany János-utca 10., Péterfia-utca 30.**

— **Tavaszi ruhákat** legszebben fest és tisztít Hrabéczy Zoltan és Tarsa, Debreczen, Széchenyi-u. 42.

— **Vegh Gyula, szücsmester.** Elsőrangú modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat. Debreczen, Ferenc József-u. (Piac-u.) 4.

— **Tűzifát ajánlanak Debrecennek.** Még a kánikulában bent vagyunk, de a város már most igyekszik beszerezni a télire való holmikat. Így a tűzifát is. Nevezetesen, mint ismeretes, Csóka Sámuel h. polgármesternek egy rokona megszállott területen kiterjedt erdőbirtok tulajdonosa. Ettől a h. polgármester a napokban levelet kapott, melyben arról értesíti, hogy nagyobb mennyiségű tűzifája van az elszakított területen eladó, amit Magyarországon, főként pedig Debreczenben szeretne értékesíteni. A tűzifavásár igen előnyös volta miatt az ajánlatra a h. polgármester azt válaszolta, hogy ha teheti, jöjjön el Debreczenbe és itt a városral bocsátkozzék tárgyalásokba, mert a városnak szüksége volna nagymennyiségű tűzifára, annnyival is inkább, mivel a város és a nagyközönség faszükséglete az erdőhivatal ez évi új üzemterve szerint aligha fedezhető. Csóka Sámuel h. polgármester véleménye szerint ez az ajánlott fa jelentékeny nyereséget jelentene a városnak.

— **Bizalmas.** A városi tanács tegnap délelőtt 11 órakor Csóka Sámuel h. polgármester szobájában bizalmas megbeszélésben tárgyalt a kislakások ügyéről.

— **Petőfi-ünnep Erdélyben.** Kolozsvárról jelentik: Petőfi, a nagy költő fehéregyházi sírja a demarkációs vonalon túl, megszállott területen fekszik. Az erdélyi magyarság gondoskodni kíván arról, hogy a szent sír ne maradjon árván és elhatározta, hogy Petőfi Segesvár közelében levő sírjánál az egész erdélyi magyarság bevonásával nagyszabású ünnepséget rendez. A kegyeletes ünnepség tervét legelőször a segesvári magyar kaszinó vetette fel. Az erdélyi magyar sajtó közleményeiből megállapítható, hogy az erdélyi magyarok lelkesen készülnek a kegyeletes ünnepségre.

Szeizi emmenthali sajt,
naponta friss teavaj, szalámi,
csemegék, cukorkák, likőrök,
uj burgonya ::
Csanaknál.

A jövő évi gabonaellátás

Más esztendőben május végére már kialakult a kormány terméslebonylító programja, ami természetesen is volt, mert a gabonaellátás megszervezése hosszabb időt vesz igénybe s a rendelkezések késedelmes kiadása zavarokat és nehézségeket okozhat.

Az idén is előkészítette a közlelmezési miniszterium a terméskampány lebonyolítására vonatkozó tárgyalásokat s a Közlelmezési Tanácsban a múlt héten fejeződtek be az erre vonatkozó tanácskozások. A Tanács leszögezte azokat az alapeveket, amelyek szerint a termés lebonyolítását helyesnek tartja.

Az alapelv a tavalyi állapot fenntartása, némi módosításokkal, a malmok mérsékeltbb megterhelése, az állami alkalmazottak természetben való ellátása, esetleg malomipari adó életbeléptetése. De a közlelmezési miniszteriumban még nem határozta meg a részletkérdésekre nézve, sőt még a kötött forgalom eddigi formájának fenntartása dolgában sem határozta meg.

Mint beavatott helyről értesülünk, a terv most az, hogy augusztus végéig vagy szeptember végéig a kötött forgalmat tartandék fenn, hogy azalatt az ellátatlanok szükségletét beszeresse, amint ez megtörtént, tehát legkésőbb szeptember végén teljesen szabaddd tennék a gabonaforgalmat.

Egyelőre ez még csak terv, amelynek megvalósítása többféle nehézségbe ütközik. A kormány teljesen tisztában van a várható terméseredmények hozzávetőleges eredményével, miután a közlelmezési miniszter előkészítette a vetésterületről szóló statisztikákat.

N A P I R E N D

Vasárnap 1922 május 28

- Prot.: Emil Kath.: Exaudi.
- Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11 óráig.
- Városi Múzeum nyitva 9-12 ig, délután 2-5 óráig.
- Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9-12-ig, d. u. 3-5-ig.
- Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel: „A sasfiók” verses dráma 5 felvonásban.
- Intim kabaré, előadás fél 9 ó.
- Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.
- Az Iparostanulók Ifjúsági Othona műsoros előadása délután 4 órakor Burgondia-u. 1. sz. a.
- A képestelt ácsmesterek szakosztályi ülése délelőtt 10 órakor az Iparostanulók kis tanácstermében.
- A női szabószakosztályi ülése délelőtt fél 11 órakor az Iparostanulókban.
- A szabófestő és mázolószakosztályi ülése fél 10 órakor az Iparostanulókban.
- A kegyestanulók r. kath. főgimnázium Révai Miklós önépítő körének záróünnepélye d. e. 9 órakor a főgimnázium dísztermében.
- Bajnoki sakkverseny az Arany Bika üvegtermében d. u. fél 5-től fél 9-ig.

Hétfő 1922 május 29

- Prot.: Maxim. Kath.: P. Magda.
- Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.
- Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9-12-ig, délután 3-5-ig.
- Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel: „A sasfiók” verses dráma 5 felvonásban.
- Modern kabaré előadás kezdete fél 9 órakor.
- Intim kabaré előadás kezdete fél 9 órakor.

SZÍNHÁZ.

A sasfiók

körül régen szenvedélyes víva folyik, ami időnkint újra meg újra fellobban: igazi dráma-e, aminek igazsága a lelkéből csap ki a nézőtérre, vagy csak könnyes hangulatok nagyon sikerült összefűzése és jól beállított romantikus helyzetek hatásra szánt szép sorozata. Akárhogy álljon is a dolog, kétségtelen, hogy egy kicsit inaszakadt, vér és velő: erő vajmi kevés

A Pünkösdi ünnepekre

az összes fűszer és liszt szükségleteit a legolcsóbban beszerezheti

Forgalmi adót a Hangya nem számít **a Hangyában.** Forgalmi adót a Hangya nem számít



Olcsón jót és szépet vásárolhat a „HAJDUSÁGI” férfi és fiú ruhaárúházbán

Piac-u. 67. (Frohner szálló épület)

Dus választékban kaphatók gummi köpenyek, felöltők, szövet és vászonöltönyök, lüsterkabátok, a világhírű „Guttman” elszakíthatatlan munkásruhák u. m.: orvosi, hentes, cukrász, irodai és üzleti köpenyek, gépészöltönyök kizárólagosan nálunk kaphatók. —

Szombat,

ÉG ÉS KIAD PIACZ-UTCZA TELEFON: 3-

templomok pap...
...és mint...
...amely...
...zoni...
...olja a közep...
...sadalom, hogy...
...a jelenben. Ne...
...gyermek, aki...
...tekint...
...különb...
...ri nem és jaj...
...am a látó és...
...haladni.

s protes...
...ak össze...
...mmel sz...

szempontból...
...mondhatom ez...
...nnál hibebe...
...nem fogja t...
...mindenke...
...taps, éljen...
...a Révész...
...akkor én b...
...k, akkor az...
...esolódik a k...
...beforrással...
...ztus keresz...
...ogy ezek...
...sra is rossz...
...mus nem p...
...t hithü kat...
...lelkek ügyé...
...mus jöve...
...l való meg...
...ajos taps.)...
...es kereszty...
...ek össze ke...
...megértik ez...
...lenségből n...
...ar kalvinis...
...gyar mondo...
...elyzetben...
...ánk, nem v...
...Ézért mon...
...megértő g...
...össze, ne...
...győzze a p...
...szükséges...
...y a vörös...
...rém látsz...
...mutat...
...s, a krisz...
...ha el, hog...
...ja rombol...
...a sorra fo...
...templom...
...és ezért n...
...állónak se...
...ik a vörös...
...ralizmust”

**emokro...
zi kapi**

rata a dol...
meg aka...
Es nem...
lióként do...
a tőke...
akszervez...
ön és az...
rbardság

van benne. De ezt feledtetni valami: a gall páthosz. A diadalmos gall páthosz, aminek ragyogásával Edmond Rostand pompásan dekorálja a különben nagyon intellektuális és épen ezért nagyon passzív és bágyadt dráma gerinctelenségét; a káprázatosan csillogó, pompázó és ünnepélyes verssel, az ellágyító szellemes szótömeggel, aminek diadalmos áradata elborítja, megkönnyeztet, fellelkesíti és végül is minden ellenkezést nélkül magával sodorja az egész nézőteret.

Ahogy tegnap este Halassy Mariska is a Csokonai-színház nézőterét s hogy emellett nagyon finom színeket, erős és igaz hangokat talált a reichstadti heceg törékeny és busan bájos alakjának kipontozásához, az mindig nemes művészetének értékességére vall.

Egész alakja azonban csak kettő volt a Csokonai-színház felújításának s bizonyos, hogy ez egyetlen mértékben írható a rendező, mint a szereplők belerögzött modorosságának rovására. A stílizálás és a szimbólum mindvégig kísért a Sasfiók-ban, de ennek illúziójáról tegnap este szó sem volt a Csokonai-színház színpadán. Semmi sem volt annak a kornak laven-dula illatából, amely az öblös formákat és a nyárspolgári szentimentalizmust kedvelte, de amelybe még nagyon sokszor visszajárt kísérteni a vulkán feletti táncolás remegése. Ezt az illúziót és ezt a stílust nem tudta megteremteni a Csokonai-színház rendezése, éppoly biztosan nem tudta, amint kétségen kívül áll, hogy népszínműnekesek nem lehetnek jó császári diplomáták.

Hellay Andor nem népszínműnekes, épen zért fölöttesen jó Metternich volt s egyben egegeszebb figurája az előadásnak. Azt a sima, de nagyon súlyos könnyedséget, lágy erőt és metsző határozottságot, merevséget a lényegben, de főlényes kedélyt a kivétel formájában s a nemes macskafajok ugráskész óvatosságát, amit az osztrák császári diplomácia és speciálisan Metternich jelentett, szinte életnagyság föl stílizálva állította színpadra. A külsőségektől a nagyon intelligens játék-modoron át a fölényes biztossággal végrehajtott akciók gazdagságáig, aminek legszebb momentumai a harmadik felvonás híres kalap és tükörjeleneteiben különösen kifejező egésze állottak össze.

Rubinyi Tibor volt a másik, aki Flambeau, a napoleoni gránátosörnmester alakját csaknem maradék nélkül formálta meg. Imponáló erővel, vakon hűnek és rajongóan hívőnek, élesen és hová sen, az esküvel és a dicsőség imádatával elkötelezett katonai akadályt nem ismerő rohamával és veszélyeket megszokott vad kedélyességével, de nagyon meleg szívvel és sok mélyről jött egyszerűséggel.

Színház és mozgószínházak közleményei:

Vasárnap délután Debrecenbe kéne menni, este pedig **A Sasfiók** kerül színpadra. Mind a két darab a publikum legkedvesebb darabja. Az elsőben Szalma, Szigeti, Nádossy, a másodikban Halassy Mariska, Rubinyi, Szigeti, László adják művészetük legjavát. Hétfőn A) bérletben Sasfiók.

Hegyek Fantomja amerikai kalandortörténet 3 részben, 18 felvonásban, ma az Apollóban. Legérdekesebb cselekmény, felülmúlhatatlan trükkök. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

Jatzkó Gili és **Várnay László** személyes vendégszereplése legközelebb az Apollóban.

Shimmy- király burleszk szkecs ma, vasárnap utoljára az Urániában. „Ó” álarcosbalon 1 felv. neveltető burleszk. Kellemes vig estében lehet része, ha a műsort megnézi.

Tarzan fia II. része, Korali, a vadon királya. — Hétfőn, kedden az Urániában. Utalvány érvényes. Előadások hétfőtől hétköznapon 7 és 9-től.

SPORT

A vasárnapi program

DMTK—DEAC bajnoki mérkőzés. Üggetőteri pálya délután 5 órákor A főerdeklődés az üggetőteri pálya felé fordul, ahol a KASE ellen oly j. szerepelt, erősen felhívult DMTK lesz az ellenfele az egyetemi győztesnek A mérkőzés teljesen nyit, de ha a DEAC hosszú idők múltán teljes csapatával áll fel, győzelmé elvitathatatlan, míg tartalékos csapata kénytelen lesz eldöntetlen eredménnyel megelégedni. Őszi eredmény 1:1.

Kisvárdai TE—DVSC bajnoki mérkőzés. Diószegi uti pálya délután 5 óra. A bajnoki liszta két utolsó helyezette játszik vasárnap, de a vasutasok győzelmé valószínű, bár a kisvárdaiak már sok meglepetést okoztak.

PTE—MTK. Az ősrégi két rivális találkozik vasárnap Budapesten, hogy eldöntsék az elsőosztályú bajnokság sorsát. A favorit a zöld-fehér FTC, de kemény dió lesz legyűrni a kék-fehérek csapatát, ahol hosszas huzavona után Orth mégis fog játszani. A mérkőzésre Debrecenből igen sokan felutaztak Budapestre.

Takarékoskodik, ha megbízható helyen vásárol

Békebeli minőségű áruk

Mindennemű vásznak, sifonok, Menyasszonyi keblengyék, Női, férfi és gyermek fehérneműek, Saját készítésű paplanok, Matracok, Ágyterítők, Pokróczok.

Tavaszi újdonságok nagy választékban.

Kardos Lászlónál

Debreczenben. Kossuth-u. 9. sz.
Alapítva 1831. évben.

KÖZGAZDASÁG

Szőlőmoly elleni védekezésről

tartott előadást Farkas Imre máv. főellenőr. Ismertette a szőlőmoly elleni védekezésnek ez idő szerinti leginkább elfogadott módjait és szereit.

Ezek: 1. Tőke betakarása metszés után. 2. Molylepkeknek rajzaskor kártrányos legyezéssel való összefogdosása. 3. Éjjel molylepke fogó lámpások felállítása. 4. Permetezés.

A permetező szerek közül, a nikotin-készítmények a leghatásosabbak.

Óva int mindenkit attól, hogy thanapont, vagy nikotin sulfátot használjon, mert a thanapont perzselés veszélye nélkül csak az esetben volna használható, ha nikotin tartalma legalább 10%. A jelenleg forgalomban lévő pedig csak 3-6% os. A nikotin sulfátoknak csak akkor van molyh-nyó őő hatása, ha 100 ltr. vízbe legalább 135 grm. tiszta nikotint keverünk, s a jelenleg forgalomban levők közül van olyan is, mely 1 üvegben (100 ltr. vízre való adagjában) csak 89 grm. tiszta nikotint tartalmaz.

Védekezési szerként használják sokan az arzénos anyagokat, melynek kezelésénél nagy óvatosságot ajánl. Arzénos készítmények közül mint legkevésbé veszélyes járó a schweinfurti zöld festék van elfogadva. De ez is csak az esetben nyújt sikert, ha annak rézzel kötött arzénos sav tartalma legalább 48%.

Az előadó készséggel közli azon cég nevét, hol ilyen beszerezhető. A schweinfurti zöld festékekkel való védekezést célszerű összekapcsolni a peronospora elleni védekezéssel.

A rézgálicot vászonzsákba kötve feloldjuk a vízben. 100 liter vízre 1 kilogram-

mot számítva. A rézgálicos vízhez annyi méz-tejet öntünk, még a keverékbe mártott vörös lakmusz papír-szelet meg nem kékül. Azután külön edénybe teszünk rozslisztet (minden 100 liter permetezőléhez 50-60 dgr.-ot számítva) s erre szórjuk rá a schweinfurti festéket. (Mindem 100 liter permetezőléhez 14 dgr.-ot számítva.) A liszthez néhány kanálnyi vizet adunk s egy kis falapátkával addig kavargatjuk, míg az arányos (csomó nélküli) kovászszá nem lesz. Amikor ez megtörtént, a kovászt, apródonként egy-egy kanálnyi víz hozzáadásával, csomó nélküli egyforma sűrűségű péppé felhígítjuk. Ezt a híg pépet a hordóra borított ritka szövésű zsákon átszűrjük, majd a zsák felső részén visszamaradt masszát a kis falapátkával addig kegetjük ide-oda s vízzel addig mossuk át, míg az egész át nem szűrődik. A zöld festéknek a bordói lébe történt belekeverése után az egészhez (az arzén mérge perzselő hatásának megszüntetése végett) még utólag addig öntsünk méz-tejet, míg a belemártott vörös lakmusz-papír meg nem kékül. Egy petroleumos hordóra circa 180 liter vízhez tehát a következő anyagok és szerek szükségesek: 1'8 kgr. rézgálic, 25 dgr. schweinfurti zöld festék, 1 kiló rozsliszt, körülbelül 3 kgr. oltott méz.

A bordóléves-zöldfesték oldatot a permetező megtöltése előtt minden alkalommal fel kell kavarni, sőt jó a permetező gépet is megmozgatni a hátán, hogy a zöldfesték leülepedése meggátoltassék. A permetezőgépet tartalmát minden alkalommal az utolsó cseppig ki kell permetezni, mert a leülepedő arzénfesték perzselést okozhat.

Permetezni akkor kell, amikor a kis hernyók legelőször jelentkezni kezdenek. Ez virágzás előtt, vagy virágzás kezdetekor, az idén előreláthatólag június 5—8-ika között fog következni. A permetezést nem olyan gyors tempóban kell végezni, mint a peronospora elleni védekezésnél szokás, hanem minden fűrt gondosan és dusan, lehetőleg mindkét oldalról meg kell permetezni. Hogy sok anyag el ne pazaroltassék, csak kis, legfeljebb varrótü vastagságu nyílással bíró szóródót kell használni.

A szőlőmolynek második nemzedéke az első megjelenéstől számítva, 42 nap múlva szokott jelentkezni, vagyis az idén július 17-től 25-dikéig várható. A második ivadék ellen liszt nélkül, Uránia-zöldfestéket szoktak használni s lehetőleg csak a fűrtöket permetezni. Az Uránia-zöldből 20 dgr.-ot vesznek 100 liter vízhez. A permetezés kelő időben alkalmazva eredménnyel szokott járni. S ha bármi okból még sem volna a megkívánt hatása, még mindig módjában van az illetőnek, hogy a szőlőmolyt szedéssel pusztítsa. Bemutatott egy fél hüvely széles, 30 cm hosszú abroncvasból saját maga által készített csiptetőt, amely bárki által 3 koronából előállítható s ezáltal módjában van a legszegényebb embernek is annak beszerzése. Július utoljában, vagy augusztus elején a szőlőmoly hernyóját ugyis szokták pusztítani, hogy a megtámadott szőlőbogyókat kiollózzák és a kivágot szőlőszemeket forróvízzel leforrázzák vagy a földbe mélyen elásák. Végül fontos az, hogy ne csak magunk védekezzünk, hanem igyekezzünk a szomszédainkat is rábírni a védekezésre.

Tehát bármilyen szert bármilyen módon használunk is, legfőbb az, hogy mindnyájan védekezzünk, aszerint, mint ahogy az felfogásunknak leginkább megfelel.

Zab, széna, szalma és tűzifa szállítás céljából a debreceni honvéd körlet parancsnokság ellátási osztályának (Péterfia-laktanya) f. évi június hó 14 én 9 órai kezdettel nyilvános versenyutalvány tartatik. A pályázatok iránti felvilágosítás fenti ellátási osztálytól naponként 9 óratól 14 (2) óráig nyerhetők.

Ma és minden este **KISS BÉLA** hangversenyez **TELJES ZENEKARAVALL**
a **GAMBRINUSBAN.**



A tőzsde Magyar korona: 63

Magánforgalom

Réggel élnék forgalom fejlődött ki, délelben a dollár áresökkenése következtében vontatottá vált és a figyelem a márkára terelődött. Az utóállamok valutái közül a szokolban volt élénkebb forgalom.

Valuták

Napoleon 3085-3115, Angol font 3615-3665, Dollár 836-812, Francia frank 7375-7525, Márka 285-298, Lira 4200-4250, Osztrák kor. 750-850, Rubel 4300-4400, Lei 568-65, Szokol 1604-16, Svájci frank 15475-15525, Korona dinár 1178-1182, Lengyel marka 1900-2000.

Devizák

Amsterdam 315-8, Koppenhága 17100, -17600, Krisztiania 14500-14900, London 3615-3675, Berlin 28750-29750, Milánó 4250-4300, Páris 7375-7425, Prága 1570-1590, Stockholm 20800-016, Svájc 15450-15550, Bécs 750-850, Zágráb 28800-29300, Newyork 805-815.

Zürichi zárlat

Berlin 178,00 Holland 203 85, Newyork 523 London 2334, Páris 4732, Milánó 2755-00, Brüsszel —, Prága 1105-00, Budapest 63, Zágráb 188,50, Bukarest —, Varsó 13, Bécs 550, Osztrák lebeljegyzett 550.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén tartózkodó hangulat mellett az árak jól tartottak voltak, miután a malmok nem vásároltak a spekuláció is óvatosabb volt és a forgalom mindvégig esekély keretek között mozgott. Rozsban számottevő kérés nem is fordult elő. Zabot spekuláció céljaira néhány budapesti nagykereskedő vásárolt.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3600-3650, fehérmegyei 3600-3625, pestmegyei 3600-3625, rozs 3050-3100, takarmány árpa 2500-2600, sórárpa 2600-700, köles 2700-2800, zab 2565-2665, tengeri 3100-3150, repce 44-46, Korpa 1775-1800.

Sertésjelentés

Szabadvásári maradvány 986 sertés, és 5 malac, érkezett 223 sertés, eladatott 170.

Árak: zsírsertés fiatal nehéz 128-46, könnyű 90-140.

A zártvásári maradvány 14 sertés, érkezett 1.

Dollárt,

ARANY, EZÜST
pénzt, másodlagos
pénzi legárgabb
ban vesz

Simon Bankiroda

DEBRECZEN,
Kossuth-u. 11

Időben kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Villamos berendezések

békebeli anyagból szakemberrel
felelősség mellett készüli

Kovács László

villanszerelési vállalatánál
PIACZ-UTCA 21. SZ. ALATT.

Gazdák figyelmébe!

Legjobbnak elismert csepeli egyes
ékek, könnyű kettős ékek, bo-
ronák, amerikai rendszerű loka-
pák, szénagyújtók, vetőgépek, ré-
pavágók, tengeri morzsolók, durálék

marokrakó aratógépek

gépalkatrészek és minden egyéb
gazdasági eszköz nagy választékban

Ráhrer Sándornál

Debreczen, Piacz-u. 43.

Telefon 962.

Ugyanott

NEUSCHLOSZ-LICHTIG Repül-
lőgépgyár és Faipar R.-T. vezérkép-
viselete Hajdu, Szabolcs, Szatmár
és Bereg vármegyék részére.

Record Nemzetközi Fuvarelvél Felülvizsgáló és Kar- térítések Kiszolgáló Vállalat

Fuvarlevél-gyűjtés képviselőt keres
céljára

Debreczen és vidéke részére Kévs
fáradsággal kereskedőknél és ipar-
vállalatoknál összeköttetésekkel ren-
delkező urak

8000-12000 K-ig

terjedő mellékjuttatásra tehetnek szert. —
Komoly és megbízható egyéneknek az aján-
latot jöhetnek figyelembe.

Budapest, IX. ker., Ráday-utca 8.
Tel. Józ. 35 60.

Kész cipők

legszebb kivitelben jutá-
nyos árban kaphatók:

FALUSY KÁROLY

polgári és katonai cipész-mesternél
Csapó-utca 41. sz.

Permetező gépeket

valamint szivattyús kutakat felelősség
mellett legjutányosabb árban javítok

SZÖLÖSSYIMRE lakatosmester

Vendég utca 6 szám.

Száraz tűzifa

aprítva vagy hasábosan ház-
hoz szállítva megrendelhető:

Fabehozatali és Kereskedelmi
Reszvenytársaság telepen
Pesti-u. 7. sz. Telefon 13-95.

Cserép és téglá, cementlapok nagy-
ban és kicsinyben.

Lapkihordó asszonyok

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában
Piac-u. 59.

Szirek András
elsőrendű uri- és
egyenruha szabósa
Divatos angol szöve-
tek állandó raktára.
Szent Anna-ut. 1. Telefon 509.

Valódi Schweinfurti-Zöld

A debreceni m. kir. Mezőgaz-
dasági Vegyikísérleti Állomás
bizonyítványa szerint

48.66%-os

összes arséntartalommal.

Beszerezhető

Dr REX Chemiai Gyár és Gyógy-
áranyagkereskedés R.-T.
Debreczen, (Varosház épület.)

Telefon 292.

Szalonnát és zsírt elad és
vesz nagyban és kicsinyben
Pap Mihály hentes

szalonna és zsír nagykereskedő Csapó-
utca 24. Telefon 11-37.

Dollárt, Leit

és mindenféle ide-
gen pénzt a leg-
drágábban vesz

Hunyadi-u. 12. Kacxander bankiroda
Telefon 7-54.

Vassodronykerítés
Stukatur nádfonat
Sodronyágybetét
„Universal“ gépfonat
legjobb kivitelben készüli
NEUBAUER JÁNOS
nádfonat és sodronyműgyáros,
DEBRECZEN
KÉTMALOM-UTCA 4. SZÁM.

Gazdasági VÁS
ÁRUK, takaré-
konylák és bu-
torvasalások,
lemezudények
beszerezhetők:
Bakos István vas-kereskedésben.
Csapó-utca 88. sz.

Még mindig tart

az olcsósági hullám a Közszükségleti áruházban Csapó u. 9. sz.

Férfi sima zsefir ing galléros	375 K	Férfi fuszekli minden színben	48 K
Férfi sima zsefir ing külön gallérral	475 K	Női harisnya minden színben	65 K
Munkás ingek jó minőségben	290 K	Gyermektrikók nyári	180 K
Lábravaló vászon és kopper	250 K	És sok más itt fel nem sorolt cikkek	
Gallérok fehér és minden színben	35 K	feltűnő olcsó árban.	
Zsebkendő	48 K		

Gebauer Károly és Tsa

Debreczen legrégebbi és legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányo-
sabbban rendez temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a leg-
díszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknél árengedmény.

Debreczen, Kossuth-utca 2. (Varosháza épület.)
Telefon nappal: 103.

Kiss József

autó-motor és gépműhelye
Erzsébet-u. 20. Tel. 901.
Vasaszi ergamunkát és bármily gazdasági gépjavitást gyorsan és pontosan
végez, lokomobilokat magánjárókat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag
javítottat elad és becserél.
Autogénhegesztés.

Férfi és női kalapok

alakítását gyorsan és szak-
: szerűen eszközölnék:

M. NAGY MIHÁLY

kalapos mesternél Peterfia-utca 8.
A ref. főgymnasiunmal szemben. Kész
kalapok nagy választékban, szolid árak.

Zsom Józsefné

varrodája
Erzsébet-u. 54.
a Telegdi fürdővel szemben

Elvállal:

női kosztümök ka-
bátok, ruhák készi-
tését, javítását, átalakítását. Fehérne-
miek varrását olcsón és izlésesen. Tan-
tunk: szabni, varni önállóan dolgozó
ügyes segéd leány és tanulók felvétetnek

Gépeket

magánjárókká átalakítok, új
tűzszekrények készítését és min-
dennemű kazánunkat elvállalok.
Cséplőgarnitúrákat és alkatrész-
szet s mindennemű mezőgazda-
sági gépeket a legjutányosabban
készítek és pontosan javítok

Gall Béla

gép és kazánműhelye
gőzcséplési vállalata
Szepeségi-u 28
Telefon 8-40. sz. Béreséplést vállaltok.

AUTÓ, MOTOR

gőzcséplő és bármilyen gazdasági gépek javi-
tását, vasaszi ergamunkát jutányosan készit
NAGY GYULA gépjavitóműhelye
Szent Anna-utca 46. szám.

Meggyőződhet arról minden BUTORT

vásárló, hogy butorait, mely saját
gyárában készülnek a legolcsóbb

gyári áron beszerezheti

Jancsó Testvérek
műbutor asztalosárúk és fakoporsók gyára
Debreczen. Gyártelep: Bárczi-utca 3. s.
TELEFON 10-35.

Bürokráciára Csapó-u. 17. színházi átjár
Béreséplésre fakoporsókat a lego-
csóbban készit. — Árjegyzék ingyen.

Élesdi mész

darabos és oltott
ASBESTPALA

békebeli minőségben, portlandcement,
kátránypapír, karcagi és szováti cserép
nagyban és kicsinybeni legolcsóbb be-
szerzési forrása

SINGER LAJOS

Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál.)

HUNGÁRIA gőzmosó kelme és ruha- festő vegytisztító vállalat

Debreczen, Peterfia 4.
Cegialajdonos: Libánczi Andor.
Legolcsóbban festek mindennemű szőrme-
ket, bőrkabátokat, karcgilet, speciális vegyioldá-
tással felületesség mellett. Festek női és férfi
ruhákat, pokrócokat, selymeket, fonásokat, vász-
nákat (rakóttással), moshatóan kifogástalanul min-
den színre minta után. Vízititok vegyileg leg-
makacsabb penész, tinta kátrány, olaj, festék stb
foltokat, női és férfi ruhákat. Javítok, festek,
tisztítok ruhákat legszebb kivitelben. Mosok,
vasalok a legkényesebb igényeknek megfelelő
női és férfi fehérneműket, gallérokat, kezele-
kemény ingeket hófehér és tükörfényesre. Cyász
vagy sürgős expressz festések, tisztítások: 24 óra
alatt készítem, melyekért 30 százalékos felár fize-
tendő. Vidéki megrendeléseket posta útján is a
legpontosabban intézek el.



ÉG ÉS KIAD
PIACZ-UTCZA
TELEFON: 3

templomok pap-
za és mint iyy
mmel, amely u
vni.
olja a közepo
sadalom, hogy
a jelenben. Ne
gyermek, aki
lekkal tekinth
kűszöbén, na
ri nem és jaj
em a látó és
haladni.

s protes
iak össze
mmel sz

szempontból
Mondhatom ez
nnál hibebe
nem fogja t
minden ekfe
taps, éljenz
a magyar
akkor én t
akkor a k
csolódik a k
beforrással,
ztus keresz
ogy ezek
sra is rossz
mus nem p
t hithű kat
telkek ügyé
mus jöve
I-aló meg
ajos taps.)
es kereszty
ek össze ke
megértik ez
lenségből n
ar kálvini
gyar mondo
elyzetben,
unk, nem v
Ezért mon
megértő g
össze, ne
győzze a
szükséges
y a vörös
rém ldtzer
mutat
s, a krisz
ha el, hog
ja rombol
a sorra fo
templom
és ezért r
állónak se
ik a vörös
ralizmust"

emokra
zi kapl

rata a dol
meg akar
és nem
liokért do
a tőke
akszervez
ön és az
rbarátsá

Mindenkinél olcsóbban a legmodernebb kivitelben készít férfi ruhákat

saját és hozott szövetekből.
Szíves pártfogást kér
KELEMEN JÓZSEF
uri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám.
A közkórház közelében.
Tisztviselőknél árengedmény!

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik.

BŐÖR KÁLMÁN
fűszer és csemege kereskedésében.
Csapó u. 39. szám.

Fuvarozás.

Elvállalok mindenféle szállítást
költségtérítést vidékre is. Homokot
vagontételben is.

Zákány József
fuvarozási vállalata. Piac-u. 42.

Konyhakertnek

kiválóan alkalmas, 950 négyszögöl
területű fekete agyagföld Nemes-
utca 7. szám (Tócs kert.) kis
házzal

eladó.

Értekezhetni a „HAJDUFÖLD”
szerkesztőségében délután 6 óra-
kor Piac-utca 59. szám alatt.

Bőrápoló

bőrszépítő és ráncmentesítő hatásá-
ról már 30 éve ismeretes
Dr. Jutassy-Krém (Kozmetikus
kenőcs)
Nappal száraz, éjjelre zsíros. Kapható szak-
üzletekben vagy utánvét mellett. Dr. Jutassy
Kozmetikai Gyógyintézetében, Budapest, Kos-
suth-utca 4.
Minden egyéb szépségábról tájékoztató
füzet és árjegyzék ingyen.

Női kalapujdonságok

megérkeztek
Kohn Helén
Alakítások és
festések 3 nap
alatt készül-
nek.

kalapszalonnájában Piac-utca 79. szám

Darabosmész

oltott mész, cement, téglá, cserép,
fedél, száraztűzifa, porosz
lemez, s z é n
azonnali szállításra beszerezhető:

BARTHA faterlepén,
Ispotály-utca 3-b. Telefon 785

Bészler és Dávid

vaskereskedés
minden gazdasági cikket
legolcsóbban árul.

Apró hirdetések

Hivataliszolgát

nőtlen, menekültet kere-
sünk, akinek készpénzen
kívül lakást is adnánk. —
Jelentkezni pénteken dél-
előtt 11—1 óra között le-
het. Menekültügyi Kiren-
deltség.

Eladó

egy vadonatúj hófehér
eponge csuklyás fürdőka-
bát és egy soha nem
használt elegáns, divatos
fekete bengalin selyem
ruha krepp ujjakkal Ver-
bőce-utca 6. szám alatt.

Férfi és női irodalmi mun-
kaerőket keresünk
könyvelési és gépirási
gyakorlattal ujonnan rend-
szerezett állásokra. Pá-
lyázatok irásában bizonyít-
vány másolatokkal szemé-
lyesen benyújtandók. Haj-
dumegyei Vasúttörő és
Gépgyár. Hunyadi u. 17.

Keresztyén

nyugdíjas egyén 2—3 száz
ezer korona tőkével állan-
dó szép elhelyezést nyer-
het részvénytársaságnál
mint irodafőnök. később
igazgató. Volt tiszt előny-
ben. Cim a kiadóban.

Gyári munkás

lányok és gyári szolgá-
fizetéssel felvétetik.
Tekei-u. 100.

Pintér Simon

műlakatos
Szakmámba tartozó munkákat
a legolcsóbban készítek.
Csapó-utca 27. szám

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULÓ I.
Battyányi-utca 22.
Telefon 1385.

Debreczeni Gazdák

Bankja részvénytársaság
Kossuth-utca mint a Bu-
dapesti Magyar Olasz Bank
részvénytársaság affiliált
intézete kölcsönökét fo-
lyósít házakra, földekre
és értékpapírokra. Betéte-
ket elfogad, a betétek után
magas kamatot ad. Ér-
tékpapírokat és idegen
pénzeket vásárol és elad.
Külföldi kifizetéseket és
megbízásokat elfogad. —
Külföldre és megszállott
területre szóló átutalásó-
kat gyorsan eszközöl.
Elfogad értékeket megör-
zés céljából és bérbead
(safé deposit) páncélreke-
szeket. Takarékpénztár és
bankügyletek minden ága-
zatával foglalkozik. Felek
nek minden pénzügyi mű-
veletnél rendelkezésére áll

Eladó

az Egyháztéren nagy jó-
vedelmű földszintes sarok-
ház. Értekezhetni Gazdák
Bankjánál.

Forgács István

műorás
Bádógos-u.

5 métermázsza
krumpli eladó Vár-u. 8.

Hálók, ebédlők,

konyha berendezések min-
denféle butorok legolcsóbb-
ban beszerezhetők vidékre
ingyen csomagolás Simonfi-
utca 2—c) butorüzlet.

Mosott rongyot

keres megvételre lapunk
kiadóhivatala kisebb és
nagyobb mennyiségben.

Ha el akar utazni

és nincs fényképe, azon-
nal megkapja Takács
mütermében Nagyerdő.

Pintér Gusztáv

Tisza-palota, Piac-utca 8.
Jeggyűrűk, brilliás órák rak-
tára. Ékszer, órák ólson és
pontosan készít.

Butorok

hálószobák, ebédlők, le-
ányszobák olcsóbbak és
jobbak mint bárhol, szolid
kiszolgálás. Vidékre elő-
nyös csomagolás. LEFKO-
VITS BUTORÁRUHAZ. —
Simonffy-utca 6 szám tej-
piacczal szemben Cégre és
cimre tessék ügyelni!

Hímzés

és mindennemű női fehér-
nemű varrás jutányosan
elvégeztetik Erzsébet-utca
79. szám. Nyiriné.

Használt

butorok és antik szekrény
eladók. Szent Anna-utca
5. emelet.

Vasabroncs

kisebb vagy nagyobb meny-
nyiségben kapható Piac-
utca 59. sz.

Patkányirtó szerek,

mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszeszkek, fog-
lész és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42.
TELEFON 14-80

FEHÉRTŐI temetkezési intézete

DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM, (Saját ház)

Telefon: nappal 11-85, éjjel 10-91.

Végez temetéseket helyben és vidéken ju-
tányos árban személyes felügyelet mellett.

:: Exhumál és hullaszállítást vállal! ::

Raktáron: ÉRCZ- és MŰVIRÁGKOSZORUK!

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.

Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, nyomtat könyveket
folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász
lapokat, eljegyzési és esküvői ertesítéseket, névjegyeket, bál meghívókat

Debreczen, Piac-u. 59. sz.

Elcserélném

emeletes bérlőházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán
egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szo-
bás modern lakásomat azonnal átadnám.

CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC UTCA 59.

Lengyel KELMEFESTŐ

fest mindennemű ruhákat tisztít
legolcsóbban és kifogástalanul
Csapó 95. Széchenyi 18.

FESTÉK

lak, brunolin, terpentín kiváló minő-
ségben jutányos árban kapható
STERN festéküzlet Piac-utca 10. szám
Telefon 856. szám. Bikkával szemben.
Ugyanott kalaplakk minden színben
kapható kiváló minőségben.

Sohol sem vásárolhat olyan

olcsón

deszkát, léceket, épületeffát,
tetőcserepet stb. mint

Burger és Weinberger

fatelepen, Debreczen, Szoboszlai-ut 1-b.
Tűzifa, hasáb és aprított házhoz szállítva.

Aranyért, Ezüstért

budapesti magas árakat fizetek

Kramer

Simonffy
utca 17.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, VÉGREZ
olcsón beszerezni tessék

menni, hol kevésbé használt finom

férfi ruhák állandóan kaphatók.

Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Eladó cséplőgarnitúra

kifogástalan állapotban. Megtekint-
hető EGYETEM ÉPÍTKEZÉS terü-
letén a Nagyerdőben.

Csipkék, szalagok,

ruhadiszek óriási választékban
meglehető olcsón

Lantos Csipkeárúháza Kossuth-u. 4

Alkalmazást nyer esti hat
órától 10-ig

Kifutó

gyerek vagy lány lapunk kiadó
hivatalában,

RENADIN RUHÁK,

VASZONÖLTÖNYÖK,
Gallérok, Kézeltők,
ingek és mindennemű
fehérneműket tisztít

PALOTAY LAJOSNÉ

Battyányi nyi-u. 26. sz. Egyháztér 5. sz.